



女生小组唱《都说我们是水姑娘》。

11月25日晚7时30分,华发中演大剧院横琴歌剧院厅内乐声悠扬、舞姿翩跹,由市委宣传部和市文化广电旅游体育局主办,市文化馆承办的“珠海市第三十七届滨海之声音乐会暨第五届群众音乐舞蹈花会”在这里激情上演。

活动自7月份启动,经宣传发动、初赛选拔,吸引我市上千名群众文化工作者和业余文艺爱好者参

与。经市一级评选,最终有10个音乐作品、10个舞蹈作品跻身决赛。

决赛设音乐专场、舞蹈专场两大门类。参赛作品均为原创,突出歌颂党、歌颂祖国、歌颂改革开放、歌颂民族团结的主题,宣传社会主义核心价值观,唱响主旋律,传递正能量。同时,节目形式新颖多样,雅俗共赏,博得现场观众阵阵掌声。

经激烈角逐,音乐类专场女声小

组唱《都说我们是水姑娘》、独唱《哭番后阿妈》、男声独唱《一路繁华》节目荣获金奖;舞蹈类专场《湾仔渔街》《愿你归来 仍是少年》荣获金奖。

现场专家评委对参赛作品评价较高,认为作品内容积极向上,符合“贴近群众、贴近生活、贴近实际”的要求,具有时代特征、民族特点和地方特色,是深受群众喜欢、便于推广、易于传唱的优秀群文作品。

集中亮相:文艺精品硕果累累

在刚刚落幕的珠海市第三十七届滨海之声音乐会暨第五届群众音乐舞蹈花会活动中,我市推出了一批基层群众自发创作、反映当下热点和时尚的优秀作品,这是2019年群众音乐舞蹈文艺创作成果的集中亮相,也是珠海市着力群众文艺发展工作的缩影,我市群众文艺创作正随着新时代的主旋律蓬勃发展。

2017年,广东省第七届群众音乐舞蹈花会,我市获得4金4银4铜,

其中广场舞《花袖印象》、群舞《蛋水谣》、弹拨乐三重奏《抢花炮》、演唱组合《插秧对歌》获金奖。

2018年,广东省第九届群众戏剧曲艺花会,我市获得2金2银1铜,粤曲《海魂》、情景快板《草地夜话》获金奖。

2019年,广东省群众艺术花会(少儿艺术),我市表演类获得2金2银2铜,美术书法类收获3金5银1铜,其中,表演类《鲸之泪》、快板《回归》、美

术作品《梦想一角》与《传承组画》之一和二以及书法作品《智永千字文》获得一等奖。

《爷爷唱的诗》《饿马摇铃》在2018年广东民歌民乐大赛中获金奖;中老年舞蹈《伶人往事》获广东省第三届中老年舞蹈大赛创作金奖、作品金奖、表演金奖;珠海市金海岸海华小学创作的合唱《鹤歌》获得2018年度全省群众文艺作品评选一等奖。

品牌活动:群文创作的重要抓手

为推进全市群众文艺作品创作,加强群众文艺创作队伍的建设,为优秀群众文艺作品搭建展示平台,近年来,我市组织开展了“滨海之声”音乐会暨群众音乐舞蹈花会、珠海市戏剧曲艺大赛、市民艺术节群众原创作品评选、青少年艺术花会等大型赛事,吸引上百万群众文艺爱好者踊跃参与,通过群众原创品牌活动,涌出一大批讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的优秀群众文艺作品。据统计,近3年来,全市数千件作品在各大赛事同台竞技,共353件优秀作品获奖。

“滨海之声”音乐会系列活动,已走过37个年头。品牌活动组织之初,

就以参与人员众多、活动区域面广、内容形式多样等特点,对珠海市两个文明建设和文化大发展大繁荣起到重要的推动作用。近3年来,“滨海之声”系列大赛数百件作品激烈比拼,获奖作品达51件。其中,音乐类27件、舞蹈类24件。舞蹈《龙·传》、舞蹈《卜榄》、粤语小组唱《黄杨河畔清风扬》、独唱《共舞飞天》等获一等奖;舞蹈《蚝女》、舞蹈《撑》、乐队表演《插秧对歌》等获二等奖;舞蹈《万山姐妹》、重唱《我爱这蓝色的珠海》等获三等奖。“滨海之声”音乐会、群众音乐舞蹈花会为我市培养发掘出一大批群众文艺骨干和艺术人才,为广东省群众音乐舞蹈花会及全国群星奖选拔赛作

品奠定了基础。

珠海市戏剧曲艺大赛已举办五届,大赛汇聚小品、粤曲、快板、说唱、相声等多个艺术门类,参赛作品题材新颖,生活气息浓郁,表现形式多样,整体质量较高,部分作品结合地方特色,反映历史故事和现实生活,具有较高的艺术性和感染力。2018年举办的第五届珠海市戏剧曲艺大赛,共25件作品获奖,其中金奖4件、银奖8件、铜奖13件。

群众文艺作品原创评选一年一度,坚持以人民为中心的创作导向,注重题材多元化,鼓励形式多样化,激励珠海文艺创作者以满腔热情进行艺术生产、精心创作,引领全市文艺创作水



乐队表演演唱《粤韵功夫》。



舞蹈《月影牛歌》。



舞蹈《湾仔渔街》。



舞蹈《鹤舞升平》。

平跨上一个新台阶,形成了佳作迭出的良好局面。2017-2019年,共142件优秀作品获奖项,其中,音乐类37件、舞蹈类36件、戏剧类33件、曲艺类36件。女生小组唱《咸水歌,悠悠悠》、舞蹈《蚝湾笠影》、小品《领导的盆栽怎么剪》、评书《九月九的酒》、粤曲《南湖船上起宏图》等作品获优秀奖,群众原创作品评选为文艺爱好者提供创作环境,营造创作氛围,激发创作热情,提升创作质量。

珠海市青少年艺术花会已成功举办31届,以原创为特色,囊括舞蹈、戏剧、曲艺、朗诵、器乐合奏、声乐合唱、表演类、美术、书法等多个艺术领域,是展现我市青少年优秀才能

(艺)的艺术比赛,旨在推动青少年艺术创作,打造珠海原创艺术作品,促进中小学生综合素质全面发展。2017-2019年,共490件青少年艺术作品获奖,其中,动态类308件、静态类182件。2017年、2018年大赛鼓励原创,夯实基础,2019年参赛作品则全部为原创。特别是今年的珠海市第三十一届青少年艺术花会,其中的器乐专场是迄今在全省范围内唯一一台原创器乐类专场比赛。声乐专场的《鲸之泪》《秋词·声声慢》得到专家评委一致赞扬;肯定我市文艺骨干的音乐创作能力,在音乐、词曲中,充分体现了创作者的巧妙心思,以歌传情,细腻感人。

人才培养:为群文创作注入新鲜血液

市文化馆有关负责人表示,近年来,我市涌现出一批又一批群众文艺精品,获得如此喜人成绩,与市文化主管部门对群众文艺创作和人才培养的高度重视分不开,同时也与全市各公共文化场馆多年来坚持深入基层进行辅导,团结群众文艺骨干人才,培养优秀青年人才进行创作,不断推出优秀作品密切相关。

近年来,我市坚持打造群众文艺品牌活动,不断完善团队建

设,推广面向全市的群众文艺精品项目。积极邀请国家级和省级专家亲临现场指导,提升我市群文作品的质量和层次。群文作品的创作和演出,是群众文化需求为导向,坚持以赛促创、以赛交流、以赛惠民的举办原则,不忘初心、精益求精、力求创新。经过精选优秀的参赛作品走进香洲区、斗门区、金湾区、高新区等地开展惠民演出,让更多基层群众零距离享受高水平文

化盛宴。

市区文化馆每年开展多种类型的公益培训班,2017-2019年,开办近400个班次,直接惠及数十万余人。培训课程涉及舞蹈、乐器、音乐、美术等,为全市文艺爱好者搭建学习艺术、提升自身修养的平台。我市免费开放公益服务范围涉及全市每一个角落,赢得社会广泛好评。不少学员在培训班学成之后,参加省级、市级赛事获得优异成绩。

创排基地:促进群众创作水平提升

文化兴国运兴,文化强民族强。为响应中央号召,激发全民族文化创新创造活力,我市以群众文艺作品试排试演基地建设为抓手,突出基地引领示范作用,促进群众文艺创作水平逐年提升。据悉,珠海是全省七个群众文艺作品戏剧曲艺类创排(试排试演)基地之一,于2017年11月通过验收工作并正式挂牌。珠海市群众文艺作品试排试演基地以市文化馆小剧场为主阵地,以珠海市青

年先锋戏剧团和百姓笑苑为人才梯队,聚拢全市戏剧、曲艺人才,目前已有30多名骨干成员积极投身基地排演工作当中。基地创作排演的小品《儿子去哪儿》、小品《大叔的烦恼》、相声《信不信由你》、小品《领导的会议怎么开》、话剧《清明》、粤剧《智断争妻案》等作品,得到广东省文化和旅游局专家评审组的高度评价。同时,基地创排节目还走进社区、乡镇进行数十场公益惠民演出,参

加广东省“七个一百”文艺汇演斗门分会场,让市民群众零距离感受高水平节目,喜闻乐见的相声和小品深受老百姓欢迎,从上至下贯彻落实了文化惠民工程。

今年,我市对各区文化馆进行前期摸底和实地调研,拟确定4个创排基地,分别是音乐、舞蹈、曲艺、戏剧艺术门类。将继续认真落实排演任务,配备最强业务力量,做好各区基地申报和建设

音乐类专场获奖名单

序号	节目名称	参演单位	奖牌
8	女声小组唱《都说我们是水姑娘》	珠海市斗门区教育局、珠海市斗门区文化馆	金
10	独唱《哭番后阿妈》	珠海艺术职业学院三灶民歌表演队	金
5	男声独唱《一路繁华》	珠海市音乐家协会(报送)	金
6	重唱《心忆你》	珠海艺术职业学院三灶民歌表演队	银
1	乐队表演演唱《粤韵功夫》	珠海市金湾区文化馆电声乐团	银
9	女声独唱《十月的村庄》	珠海市音乐家协会(报送)	铜
4	二重唱《梦为帆》	珠海高新区文化中心	铜
7	表演演唱《对歌·猜物》	珠海艺术职业学院三灶民歌表演队	铜
3	吉他弹唱《中国人祖国心》	珠海市演艺协会(报送)	铜
2	小组唱《我在金湾唱祖国》	金湾统战部同心合唱团	铜

舞蹈类专场获奖名单

序号	节目名称	参演单位	奖牌
9	《湾仔渔街》	湾仔街道极创光年艺术团	金
6	《愿你归来 仍是少年》	珠海市艺术高级中学、南屏镇映山红艺术团	金
5	《山南笠影》	南屏镇华发知音文体中心	银
2	《幸福网购》	珠海市金湾区升腾艺术团	银
7	《鹤舞升平》	珠海艺术职业学院三灶鹤舞表演队	银
4	《声声热巴》	香湾街道鸿雁艺术团	铜
10	《迎春花市》	拱北街道夕阳红艺术团	铜
1	《荔红盼人归》	金湾艺术团舞之韵舞蹈队	铜
3	《月影牛歌》	珠海高新区文化中心舞蹈队	铜
8	《海那边》	珠海市阳光时代慈善会	铜